
Декабрь мѣсяцъ 

_______ 

Суббота 1го Декабря 

-10° морозу. 

Утро провелъ по обыкновенію. — Часовъ въ 9 ко мнѣ пріѣхалъ 

уполномоченный отъ Кекинской Фабрики въ Ростовѣ Ванчуковъ. Я продиктовалъ 

ему прошеніе на имя Губернатора, о дозволеніи возобновить внутренность 

обгорѣвшей Фабрики, и сказалъ, чтобы онъ переписавъ прошеніе, — нынче же его 

подалъ1 Губернатору, что онъ и исполнилъ. — Въ 11 часовъ получилъ почту и съ 

нею два письма, одно отъ внуковъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Анны Григорьевны 

Достоевской. Прочитавъ письма я часу въ 12мъ выѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и 

пробылъ до 2 ½ часовъ. — Около часу дня былъ молебенъ въ Губернс. по 

крестьянс. дѣламъ Присутствіи, на новосельи въ Губернскомъ Правленіи (бывшее 

Отдѣленіе Свинкина). На молебнѣ былъ и Губернаторъ, который просилъ меня 

ускорить разрѣшеніемъ обдѣлки Кекинской Фабрики по прошенію Ванчукова. 

Воротился домой въ 3 ½ часа. Пообѣдавъ, немного полежалъ, — но не спалъ. Въ 

7мъ часу напился чаю, и одѣвшись, сталъ поджидать гостей, которые 

дѣйствительно и пришли въ 7 ½ часовъ. По приходѣ ихъ мы сейчасъ же сѣли 

втроемъ играть въ преферансъ (я, Равичъ и Помиленко) съиграли пульку отъ 700. 

Мнѣ карта сильно не везла, но на этотъ разъ я всё таки остался въ выигрышѣ по 

¼ коп. = 1 р. 60 коп. Въ антрактахъ игры мы поужинали, и послѣ ужина, кончили 
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игру къ 1 часу ночи. – Послѣ игры гости мои еще говорили съ полчаса и затѣмъ 

разошлись уже во 2мъ. По уходѣ ихъ, я сейчасъ же легъ въ постель и вскорѣ 

заснулъ. - 

Воскресенье 2го Декабря 

-12° морозу 

Весь день провелъ по праздничному, не выходя никуда изъ дому. Утромъ 

написалъ письмо къ Савостьяновымъ въ П<етер>бургъ, съ привѣтствіемъ Варѣ къ 

4му Декабря2. Письмо это отослалъ въ кружку съ Татьяной. Съ почтой получилъ 

три письма; одно отъ Женички изъ Петербурга, другое отъ сестры Варвары 

Михайловны изъ Москвы и 3е отъ Ив. Алекс. Шлякова изъ Ростова. – Послѣ 

завтрака, я составилъ два письма<:> одно къ Галкину-Враскому<,> а другое къ 

Тройницкому. Въ обоихъ письмахъ къ сказаннымъ лицамъ, я просилъ о 

ходатайствѣ ихъ къ назначенію мнѣ пенсіона въ размѣрѣ просимомъ 

Губернаторомъ т. е. 1120 руб. ежегодно. – Письма, какъ мнѣ показалось, вышли 

составленными удачно, и я рѣшилъ переписать и отослать ихъ въ той редакціи, 

какъ они первоначально вылились подъ перо. – Пообѣдавъ немного отдохнулъ; а 

                                                           
1 Далее было: въ Губ. Правленiе 
2 В рукописи было: Декабрю 



послѣ вечерняго <чаю> переписалъ начисто сказанныя два письма и запечаталъ въ 

конверты. Завтра благословясь отошлю ихъ! – Поужинавъ, я легъ въ постель въ 

11 часовъ и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. – 

Понедѣльникъ 3го Декабря 

-4 ½° морозу 

Утромъ, сейчасъ послѣ чаю, написалъ письмо сестрѣ3 Варварѣ Михайловнѣ 

Карепиной, и привѣтствовалъ ее со днями имянинъ и рожденія. – Закончивъ и 

запечатавъ письмо, я часовъ въ 11 поѣхалъ въ Губ. Правленіе и по дорогѣ завезъ въ 

кружку три письма (Галкину Врасскому, Тройницкому и сестрѣ Варв. Мих.). – Въ 

Губ. Правленіи занимался до 3хъ и ничего новаго не слыхалъ. – Вернувшись домой, 

пообѣдалъ и послѣ обѣда немного полежалъ, - но не спалъ. Послѣ вечерняго чаю я 

в<ъ> началѣ 8го часу вечера, согласно приглашенію сдѣланному въ Субботу 

(1го Декабря), поѣхалъ къ Помиленко; тамъ засталъ уже Равича Щербо. – Послѣ 

неизбѣжнаго чаю, мы сѣли играть втроемъ въ преферансъ. Съиграли 2 пульки 

одну отъ 4004 а другую отъ 300. Въ обѣ пульки, я остался въ выигрышѣ 3 р. 80 коп. 

Игра вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 2хъ часовъ ночи. Окончивъ игру, и 

дождавшись извощика, я сейчасъ же поѣхалъ домой. – Дома выпивъ молока 

сейчасъ же легъ въ постель, было уже 2 ½ часа ночи, и вскорѣ заснулъ. Спалъ 

хорошо. - 

Вторникъ 4го Декабря 

-6° морозу 

Послѣ утренняго чаю, написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, адресуя его ко 

всѣмъ Петербуржцамъ. Въ письмѣ этомъ я просилъ Михаила Алекс. побывать у 

Галкина-Враскаго, по поводу моего къ нему письма. – Просилъ также Михаила 

Александр. похлопотать о томъ, не найдется ли кто изъ многочисленныхъ 

высокопоставленныхъ знакомыхъ, которые бы могли и согласились 

походатайствовать за меня у Министра Внут. Дѣлъ или у Заики, о предоставленіи 

мнѣ пенсіона просимаго Губернаторомъ (1120 руб.) – Андреюшку же просилъ съ 

этою же цѣлію побывать у Тройницкаго, а также познакомиться съ кѣмъ либо изъ 

Чиновниковъ 2го Отдѣленія Дта Общихъ Дѣлъ, для той цѣли, чтобы слѣдить за 

дѣломъ по моей отставкѣ и о ходѣ его извѣщать меня. Запечатавъ сказанное 

письмо, я одѣвшись выѣхалъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и занимался до 2 ¼ часовъ. Изъ 

Губ. Правленія поѣхалъ поздравить имянинницу Варвару Афанас. Ермолинскую 

(бывшую Яхонтову). Тамъ засталъ большое дамское общество, и въ числѣ ихъ 

обѣихъ Рыкачевыхъ. Посидѣлъ съ часъ времени, и немного закусилъ. Вернувшись 

домой засталъ Арсенiя Григор.5 Смолякова (чугуннаго заводчика) который 

пріѣзжалъ справиться о дѣлѣ Кекинской въ Ростовѣ Фабрики. – Я сообщилъ ему, 

что возобновленіе этой Фабрики послѣ пожара, - уже разрѣшено. – По уходѣ 

Смолякова, я уже 
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125 

при лампѣ пообѣдалъ, и послѣ обѣда немного отдохнулъ. Послѣ вечерняго чаю, 

провелъ вечеръ дома, занимаясь связкою узловъ въ вывязанномъ мною для 

Андреюшки6 одѣялѣ. Легъ въ постель въ 11 часовъ, и вскорѣ заснулъ. Спалъ 

хорошо. – 

Среда 5го Декабря 

-9° морозу 

День прошелъ обычнымъ порядкомъ. Часовъ въ 11 утра, я прельстившись 

хорошей тихою погодою, вышелъ въ Губернское Правленіе пѣшкомъ, въ тепломъ 

пальто. Сперва идти было довольно тяжело, но впослѣдствіи я разошелся. Въ 

Губернскомъ Правленіи просидѣлъ до 2 ½ часовъ, и воротился домой тоже 

пѣшкомъ, причемъ зашелъ въ Гостинный дворъ и тамъ въ Магазинѣ Иванова, 

купилъ палку (4 ¼ арш.) багета для портрета Губернатора заплативъ 2 рубля; отъ 

этой палки багетовъ еще останется остатокъ на большую раму. – Пришедши 

домой, - пообѣдалъ, и послѣ обѣда немного отдохнулъ. Послѣ вечерняго чаю, весь 

вечеръ провелъ одинъ дома, и занимался пассьянсомъ и связкою узелковъ въ 

одѣялѣ, что и закончилъ. Завтра обѣщалась прійдти портниха, чтобы натянуть 

одѣяло на подкладку. – Поужиналъ и легъ въ постель ранѣе обыкновеннаго, а 

именно въ 10 часовъ и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. – 

Четвергъ 6го Декабря 

-14° морозу 

(день праздничный) 

Утромъ напившись чаю отослалъ съ Татьяной багетъ къ столяру Серебрякову, 

который обѣщался мнѣ сдѣлать рамку для портрета Губернатора. – За тѣмъ все 

утро до часу дня, кое чѣмъ занимался. Въ 1 часъ дня пришла портниха и въ 

столовой по мѣтѣ расправила на гвоздяхъ и подкладкѣ связанное мною одѣяло. Съ 

ней я провозился почти до 3го часу. По уходѣ ее7 пообѣдалъ, а послѣ обѣда 

немного полежалъ<,> но не спалъ. Послѣ вечерняго чаю, занялся 

корреспонденціею. Написалъ 4 письма 1е) Въ Ростовъ къ довѣренному Льно 

Прядильной Мануфактуры Ванчукову8, къ которому препроводилъ 2 копіи съ 

утвержденныхъ проектовъ на Фабрику (Кекина)9. 2е) Въ Строительное Училище 

т. е. Институтъ Граж. Инж. Китнеру съ препровожденіемъ Книжки и 

жертвуемыхъ мною 5 руб. (письмо денежное). 3е) Въ Редакцію Русской Старины на 

выписку этого журнала (письмо денежное) и 4) Въ Редакцію газеты Новое Время 

при выпискѣ этой газеты (письмо денежное). Письма эти я окончилъ къ 

9 ½ часамъ, и хотѣлъ было приняться за 5е письмо къ Аннѣ Григорьевнѣ 

Достоевской, какъ внезапно звякнулъ колокольчикъ. – Оказалось, что это пріѣхалъ 

                                                           
6 Вместо: Андреюшки – было: Андрершки 
7 В рукописи было: ея 
8 В рукописи было: Вончекову 
9 Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: письмо 

заказное 



Ив. Алекс. Шляковъ. – Онъ посидѣлъ у меня до 11ти часовъ, и мы провели время въ 

разговорахъ. По уходѣ его я немного поужиналъ и въ 12мъ часу легъ въ постель, 

довольно утомленный и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. - 

Пятница 7го Декабря 

-15° морозу 

Послѣ утренняго чаю, я сейчасъ сѣлъ за письмо къ Аннѣ Григорьевнѣ 

Достоевской, съ привѣтствіемъ къ 9му. Окончивъ письмо это, я въ 10мъ часу поѣхалъ 

въ Почтовую Контору, гдѣ и сдалъ подъ росписки три10 денежныхъ письма вчера 

приготовленныхъ, одно заказное письмо въ Ростовъ, Управляющему Кекинской 

Фабрикой и опустилъ письмо къ Аннѣ Григорьевнѣ. Исполнивъ это, я проѣхалъ 

въ Губ. Правленіе, гдѣ и пробылъ только до 12 ½ часовъ, а потомъ поѣхалъ домой 

намѣреваясь заняться дома, составленіемъ пояснительной записки, къ новому 

проекту реставраціи Угличскаго Дворца. – Пріѣхавъ домой я и сѣлъ за это дѣло. 

Написалъ вступленіе, и началъ объяснять ходъ всѣхъ работъ произведенныхъ въ 

лѣто сего года. – Но когда дошелъ до описанія тѣхъ невѣрностей, о которыхъ 

говорено было въ нѣсколькихъ Журналахъ Коммиссіи, встрѣтившихся въ проектѣ 

Султанова; и взялъ въ разсмотрѣніе новый проектъ Мааса; - то нашелъ, что въ 

этомъ проектѣ (новомъ) всѣ тѣ же невѣрности, и что размѣры Дворца въ проектѣ 

Мааса, тѣ же самые, какъ и у Султанова. – Это противорѣчіе съ Журналами 

Коммиссіи, поставило меня чисто въ тупикъ. – Я не могъ болѣе заниматься этимъ 

дѣломъ и оставивъ его, поѣхалъ къ Шлякову, его не засталъ дома, и оставилъ 

карточку съ припиской, чтобы онъ побывалъ у меня нынче же. 
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Воротившись домой, я пообѣдалъ уже въ 5мъ часу, и былъ такъ разстроенъ 

безшабашностію Мааса, что не могъ отдохнуть послѣ обѣда; въ 6 часовъ напился 

вечерняго чаю, и поджидалъ все Шлякова, чтобы переговорить объ этомъ казусѣ. – 

Въ 7 часовъ ко мнѣ неожиданно пришелъ Корзленскій, звать меня къ себѣ на 

пульку. Къ нему пріѣхалъ его зять Орловъ, и обѣщался быть Калининъ. – Я 

сообщилъ Корзленскому, что пріѣду къ нему повидавшись съ Шляковымъ. – Въ 

9мъ часу, я одѣлся, чтобы ѣхать къ Корзленскому, думая заѣхать еще разъ къ 

Шлякову, чтобы пригласить его къ себѣ на завтра утромъ, - но въ это время 

пріѣхалъ Шляковъ и я сообщилъ ему о замѣченномъ мною казусѣ. – Мы 

порѣшили завтра утромъ ѣхать къ Губернатору и сообщить ему объ этомъ. – По 

уходѣ Шлякова, я отправился къ Корзленскому. У него засталъ уже и Калинина, и 

мы въ четверомъ сѣли играть въ преферансъ; съиграли пульку отъ 400 

(Романовскую); несмотря на то, что карта мнѣ рѣшительно не везла, я остался въ 

выигрышѣ по ¼ коп. = 2 р. 35 коп. Пулька кончилась въ 3мъ часу. Посылали было за 

извощикомъ, - но таковаго не нашлось, и я принужденъ былъ идти пѣшкомъ 

такую даль! – Кое какъ я дотащился домой. Еще хорошо, что была тихая, 

                                                           
10 Вместо: три – было: два 



безвѣтреная11 погода!! Пришедши домой и выпивъ молока, я легъ въ постель уже 

въ 4мъ часу, скоро заснулъ, и спалъ порядочно! - 

Суббота 8го Декабря 

-14° морозу 

Проснулся въ 8мъ часу. Послѣ утренняго чаю, я ровно въ 9 часовъ отправился къ 

Шлякову въ Кокуевскую Гостинницу, и оттуда вмѣстѣ съ нимъ къ Губернатору. - 

Разсказавъ случившійся эпизодъ, мы порѣшили послать въ Угличь Чертежника 

Шлякова, поручивъ ему снять съ натуры всѣ размѣры Дворца, потому что на 

размѣрахъ Мааса нельзя было основываться. Шляковъ тогда же телеграфировалъ 

въ Ростовъ о присылкѣ въ Ярославль Чертежника. – Отъ Губернатора, я пѣшкомъ 

отправился въ Губ. Правленіе, гдѣ и просидѣлъ до 2 часовъ. – Тутъ узналъ что по 

представленію нашему отъ 22го Nоября объ Увѣ Кирпичнаго завода, изъ Главнаго 

Тюремнаго Управленія, пришло уже разрѣшеніе съ ассигнованіемъ половинной 

суммы на уво трехъ сараевъ и одной печи т. е. суммы 2800 руб.! Это такъ вышло 

скоро, что я и не ожидалъ такой быстроты!!! – По этому поводу Вице-Губернаторъ 

уже собиралъ Совѣтъ изъ меня и Папонова, для разсужденія о томъ какъ 

производить постройку. – Я высказалъ свое мнѣніе, что лучше поручить всё дѣло 

Строкину (конечно имѣя надъ нимъ контроль). Но Вице-Губернаторъ понесъ 

обычную околесицу о невозможности довѣрять Строкину и т. п. Я много не 

настаивалъ на своемъ мнѣніи, - тѣмъ болѣе, что постройка эта вѣроятно будетъ 

вестись и окончится тогда, - когда я буду уже въ отставкѣ! Богъ съ ними, пускай 

дѣлаютъ какъ хотятъ!!! Воротившись домой тоже пѣшкомъ, я сдѣлалъ хорошую 

прогулку, причемъ нисколько не утомился. – Пообѣдавши легъ отдохнуть и послѣ 

безсонной ночи, порядочно заснулъ. Въ 7мъ часу пилъ вечерній чай, а послѣ чаю 

кое чѣмъ занимался. Легъ въ постель ранѣе обыкновеннаго т. е. въ 10 часовъ вечера 

и вскорѣ заснулъ - спалъ порядочно. – 

Воскресенье 9го Декабря 

-17° морозу12 

День провелъ по праздничному, никуда не выходя изъ дому. Утро же провелъ 

довольно суетливо. Въ 9 часовъ явился ко мнѣ пріѣхавшій изъ Ростова, по вызову 

Шлякова Чертежникъ Василій Иванов. Ерофѣевъ. Онъ заявилъ мнѣ что пойдетъ 

искать попутчиковъ въ Угличъ, и просилъ меня дать ему денегъ на нужныя 

расходы. – Я обѣщалъ и деньги и письмо къ Городскому Головѣ Жаренову, - но 

присовокупивъ<:> пускай Ив. Алекс. Шляковъ опредѣлитъ сумму, которую нужно 

выдать ему. Съ тѣмъ Чертежникъ и ушелъ. – Въ 10 часовъ пришелъ ко мнѣ 

Столяръ Серебряковъ, съ изготовленною рамкою для портрета Губернатора, а 

вслѣдъ за нимъ и Шляковъ съ Чертежникомъ. – Шляковъ опредѣлилъ сумму въ 

20 рублей. Сперва я поговорилъ съ Шляковымъ, потомъ по уходѣ его, поручилъ 

Серебрякову вставить портретъ въ рамку. Въ это же время пришла и портниха и 

принесла подшитое одѣяло, и передѣланныя для 
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меня пять сорочекъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ принесли почту съ13 тремя письмами. – 

Конечно письма я отложилъ въ сторону, чтобъ прочитать на досугѣ. – 

Удовлетворилъ деньгами портниху. - Деньги чертежнику 20 руб. я выдалъ еще при 

Шляковѣ, который поручилъ ему выдать мнѣ росписку, что онъ и исполнилъ. За 

тѣмъ прошло нѣсколько времени пока Серебряковъ вставилъ портретъ въ рамку, 

при чемъ онъ разбилъ стекло и обѣщалъ его замѣнить новымъ. - Проводивъ 

Серебрякова, я написалъ письмо къ Жаренову, и запечатавъ его, отправилъ съ 

нимъ Чертежника. – Былъ уже первый часъ дня, когда я остался одинъ и прочелъ 

письма. – Одно было изъ Ростова отъ Уполномоченнаго Кекинской Фабрики, въ 

которомъ онъ увѣдомлялъ меня о полученіи копій съ проектовъ отосланныхъ ему 

въ Пятницу (7го Декаб.). Второе письмо было отъ Савостьяновыхъ, а третье отъ 

Рыкачевыхъ. – Въ обоихъ письмахъ изъ Петербурга, особо-новаго, ничего не 

сообщается. Всѣ въ П<етер>бургѣ здоровы. - Михаилъ Александровичъ обѣщался 

побывать у Галкина или въ Пятницу (7го) или въ Субботу (8) и о результатахъ 

своего визита сообщить мнѣ. Буду ожидать съ нетерпѣніемъ письма объ этомъ 

свиданіи. – Женичка въ письмѣ своемъ прибавляетъ что Мих. Алекс. постарается 

походатайствовать о пенсіи и чрезъ кого нибудь изъ своихъ знакомыхъ. Дай то 

Богъ! Прочитавъ письма я до обѣда провелъ время кое чѣмъ занимаясь. 

Пообѣдалъ въ 4мъ, и послѣ обѣда хорошо заснулъ, такъ что проснулся въ 7 часовъ, а 

самовара еще не было, и по этому поводу произошла баталія между Таней и 

дѣвушкой Лушей; вѣроятно прійдется отпустить Лушу, такъ какъ обѣ онѣ зубасты 

и вмѣстѣ ужиться не могутъ! Вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь чтеніемъ 

новой Книжки Русской Старины. Поужинавъ, легъ въ постель въ 12ть часовъ, а 

заснулъ уже въ 1 часъ ночи потому что читалъ въ постели. – Спалъ хорошо. - 

Понедѣльникъ 10го Декабря 

-12° морозу 

Какъ я предполагалъ вчера, такъ и случилось. Дѣвушка Луша рассчитана и 

ушла, и я опять остался съ одной прислугой. Рѣшительно нѣтъ никакой 

возможности держать двухъ. Татьяна ни съ кѣмъ ужиться не можетъ. – Ну и 

пускай остается одна! - …Утро до 11ти пробылъ дома, и въ 11 получилъ письмо отъ 

Рыкачевыхъ. Михаилъ Алекс. пишетъ, что въ Пятницу 7го Декабря былъ у Галкина 

Врасскаго причемъ сообщаетъ и слова его: «Я получилъ письмо, и буду просить 

Министра, хотя Андрей Михайловичъ, на отличномъ счету, и въ ходатайствѣ не 

нуждается, но я всё же буду просить… Не имѣлъ случая сегодня говорить съ 

Министромъ, - но буду непремѣнно просить, - Андрей Михайлов. такой достойный 

человѣкъ». Меня очень порадовалъ такой результатъ моего письма къ Галкину 

Враскому. Слава Богу, кажется всё идетъ хорошо! Въ 12мъ поѣхалъ въ 

Губ. Правленіе, а отъ туда къ Губернатору, съ докладомъ по уву Кирпичнаго 

завода. – Я и ему высказалъ свое мнѣніе какое высказалъ и Вице-Губернатору 

(см. запись 8го Декабря), причемъ сообщилъ и торможеніе этого дѣла Вице-
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Губернаторомъ. Губернаторъ окончательно не высказался, но кажется склоненъ къ 

тому, чтобы согласиться съ моимъ мнѣніемъ. Пускай какъ хотятъ, - такъ и 

дѣлаютъ. – Возвратившись отъ Губернатора, я просидѣлъ въ Губ. Правленіи 

только до половины 2го<,> за тѣмъ воротился домой и поѣхалъ въ баню, въ 

которой я не былъ съ пріѣзда изъ П<етер>бурга. Въ банѣ хорошо вымылся и взялъ 

ванну. – Воротясь домой пообѣдалъ уже при лампѣ. – Послѣ обѣда немного 

отдохнулъ, а послѣ вечерняго чаю, весь вечеръ провелъ дома за чтеніемъ Русской 

Старины. Легъ въ постель въ 10 ½ часовъ и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. - 

Вторникъ 11го Декабря 

-17° морозу 

Утромъ, послѣ чаю, написалъ обычное письмо въ Петербургъ къ Рыкачевымъ, 

адресуя его ко всѣмъ Петербуржцамъ. - 
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Дождавшись почты, и не получивъ с нею ничего кромѣ газетъ, — я поѣхалъ въ 

Губернское Правленіе. — Тутъ просидѣлъ до 2 ½ часовъ. Особо новаго ничего не 

слышно. — Часу въ 1мъ дня меня и Папонова пригласилъ къ себѣ Вице-

Губернаторъ по поводу Журнала Строит. Отд. о выдачи подрядчику Румянцеву 

500 руб. въ счетъ работъ по изготовленію паркета. — Онъ т. е. Вице-

Губернаторъ, — по обыкновенію стремился затормозить выдачу. Папоновъ по 

обыкновенію вилялъ холопски хвостомъ. — Придрались къ какому то неточному 

выраженію, и рѣшили сдѣлать нѣкоторые добавленія въ журналѣ. При этомъ 

Вице-Губернаторъ по обыкновенію началъ дѣлать различныя шпильки и намёки 

на дѣятелей Строит. Отд. (въ данномъ случаѣ на Окерблома, который якобы далъ 

свидѣтельство объ осмотрѣ паркета, — не бывши на мѣстѣ работъ и не 

свидѣтельствуя его). — Я опять не удержался и вспылилъ, наговоривъ и надѣлавъ 

тоже шпилекъ по адресу Вице-Губернатора! О! дай Богъ поскорѣе раздѣлаться съ 

этимъ злымъ дуракомъ!!! Вышедши изъ Губ. Правленія я заѣхалъ въ Магазинъ 

Кузнецова и купилъ чаю и сахару, и съ этою покупкою вернулся домой. 

Пообѣдавъ, — не ложился въ постель, а всё время до чаю кое чѣмъ занимался. 

Послѣ вечерняго чаю вечеръ провелъ въ чтеніи. Легъ въ 11мъ часу вечера и вскорѣ 

заснулъ. Спалъ хорошо. — 

Среда 12го Декабря 

-20° морозу 

День14 Спиридона Поворота. — Солнце на лѣто, — зима на морозъ. Слава Богу, 

дожилъ и до поворота солнца. Теперь дни будутъ прибавляться и будетъ 

веселѣе! — Поскорѣй бы весна! Часу въ 11мъ утра я выѣхалъ изъ дома и проѣхалъ 

въ Лавки, чтобы купить коломянки15 на легкой халатъ. Настоящій лѣтній халатъ 

былъ сдѣланъ 10 Iюня 1879 года, слѣдовательно служилъ болѣе 11 лѣтъ, и отъ 
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плотная гладкая ткань. (Ред.) 



частаго мытья вовсе развалился. Пора было подумать о пошитьѣ новаго. — 

Искупивъ матеріалу на халатъ, я заѣхалъ въ Казначейство и тамъ по ассигновкѣ 

получилъ 20 рублей, въ возвратъ выданныхъ мною своихъ денегъ, — Чертежнику, 

на поѣздку въ г. Угличъ. — За тѣмъ проѣхалъ въ Губ. Правленіе, но тамъ 

просидѣлъ недолго. Былъ довольно горячій разговоръ съ Папоновымъ. Онъ по 

девизу «Чего изволите» сталъ поддерживать торможеньемъ вчерашнюю выходку 

Вице-Губернатора. Я вспылилъ и ушелъ изъ Губ. Правленія домой. Теперь 

становится досадно, почему я вспылилъ? Вѣдь развѣ я не зналъ, и не убѣждался 

десятки разъ въ холопскихъ проявленіяхъ Папонова?!? Богъ съ ними. Скоро, 

скоро, — я уже освобожусь отъ всякихъ непріятностей съ ними по дѣламъ 

службы. — Возвратясь домой, я до обѣда кое чѣмъ занимался. Пообѣдалъ 

въ 5мъ часу, и послѣ обѣда въ постель не ложился. — Вечеръ до 8 часовъ провелъ 

одинъ дома, а въ 8 часовъ ко мнѣ неожиданно пріѣхали Корзленскій и его зять 

Орловъ. — Конечно составилась пулька. Мы съиграли втроемъ пульку отъ 500. Въ 

промежуткахъ игры поужинали, и кончили ее около 1 часу ночи. Мнѣ не везло, — 

но я проигралъ мало играя по ¼ коп., — проигралъ всего 1 р. 40 коп. По уходѣ 

гостей, — я сейчасъ же легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. — 

Четвергъ 13го Декабря 

-19 ½° морозу 

Весь день я провелъ дома, и не былъ въ Губернскомъ Правленіи. Утромъ въ 

этотъ день ко мнѣ явился Чертежникъ изъ Углича съ размѣрами Дворца. — 

Сличивъ размѣры эти съ проектомъ Мааса, я нашелъ, что проектъ этотъ можно не 

передѣлывая отослать въ Императ. Археологическую Коммиссію, но надо только 

сдѣлать исправленія въ Журналахъ Коммиссіи, въ которыхъ Маасъ навралъ о 

размѣрѣ повышенія крыши и объ ошибкѣ въ проектѣ Султанова. — Весь день 

провелъ въ обдумываніи пояснительной записки. - Вечеромъ часовъ въ 8 ко мнѣ 

пріѣхалъ Ив. Алекс. Шляковъ и пробылъ у меня до 11 часовъ; съ нимъ мы 

переговорили о дѣлѣ, и согласились въ пояснительной запискѣ. — По уходѣ 

Шлякова, я поужинавъ легъ въ постель. — Утромъ поджидалъ письма отъ 

Андреюшки но таковаго не получилъ. — Вообще весь день я провелъ не 

слишкомъ хорошо. — Спалъ ночью хорошо. — 
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Пятница 14го Декабря 

-20° морозу 

Въ этотъ день я тоже никуда не выходилъ изъ дому, занимаясь усидчиво 

составленіемъ пояснительной записки къ проекту реставраціи Угличскаго Дворца, 

которую, къ удовольствію своему и кончилъ въ 7 час. вечера. Съ самаго ранняго 

утра т. е. часовъ въ 8, ко мнѣ явился Чертежникъ Шлякова, и я далъ ему 

нѣкоторыя чертежи къ исправленію и подписи. За тѣмъ часовъ въ 11, ко мнѣ 

неожиданно пріѣхалъ Папоновъ съ извиненіями по поводу крупнаго разговора въ 

среду. Онъ между прочимъ сообщилъ мнѣ, что изъ Техническо-Строит. Комитета 



пришла бумага съ требованіемъ Формулярнаго Списка Окерблома. Губернаторъ и 

Губернское Правленіе предполагаютъ, что это требованіе означаетъ, что 

Окерблома прочатъ къ назначенію на мое мѣсто!!! – Я положительно высказался, 

что этаго быть не можетъ!!! Часовъ въ 12 я получилъ почту и съ нею письмо отъ 

Андреюшки. – Онъ пишетъ что былъ у Тройницкаго, который принялъ его 

отлично, и сказалъ что онъ вообще памятливый человѣкъ, и хлопотать по моему 

дѣлу будетъ съ удовольствіемъ… Андреюшка пишетъ также, что былъ и въ 

Техническо-Строит. Комитетѣ, куда передано мое прошеніе объ отставкѣ. – Тамъ 

ему сообщили, что докладъ Министру, по этому прошенію, состоится въ 

нынѣшнюю же недѣлю. – Прочитавъ письмо, я продолжалъ свою работу, по 

составленію записки до 8го часу вечера, и до тѣхъ поръ и не обѣдалъ. – Окончивъ 

работу, пообѣдалъ, за тѣмъ весь вечеръ провелъ одинъ дома. Легъ въ постель въ 

10 часовъ и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. – 

Суббота 15го Декабря 

-16° морозу 

Съ ранняго утра приходилъ ко мнѣ Чертежникъ Шлякова, и сообщилъ что 

Губернаторъ назначилъ для совѣщанія по Угличскому дѣлу, нынче въ 10 1/2 часовъ 

утра. – Получивъ это извѣстіе я въ 9 1/2 часовъ выѣхалъ изъ дому взявъ всѣ бумаги и 

чертежи по Угличскому дѣлу, и поѣхалъ къ Шлякову въ Кокуевскую Гостинницу. 

У Шлякова просидѣлъ съ часъ времени и прочелъ ему записку. – За тѣмъ мы 

вдвоемъ отправились къ Губернатору. Туда былъ приглашенъ также и Яковъ 

Степанов. Колмогоровъ. – Въ 11 часовъ состоялось засѣданіе. Я прочелъ и здѣсь 

свою пояснительную записку, и всѣ присутствующіе разсмотрѣли проектъ 

реставраціи и всѣ къ нему прилагаемыя чертежи16. – Проектъ тутъ же былъ 

подписанъ Губернаторомъ, Колмогровымъ, Шляковымъ и мною. Маасу къ 

подписи прое<к>тъ надо отослать. – При прощаніи со мной Губернаторъ тоже 

высказалъ свое опасеніе по поводу требованія Формуляра Окерблома, и сообщилъ 

мнѣ, что онъ поручилъ Папонову составить письмо къ Жиберу, о томъ чтобы 

Окербломъ не былъ назначенъ на мое мѣсто Губернскаго Инженера. Я и 

Губернатору сообщилъ, что этаго быть не можетъ, и что Формуляръ, вѣроятно, 

требуютъ по какимъ либо другимъ причинамъ! Но Губернаторъ рѣшилъ, что всё 

таки лучше написать, и просилъ меня проредактировать письмо составленное 

Папоновымъ. – Отъ Губернатора, я поѣхалъ съ чертежами опять въ Гостинницу 

Кокуева, и тамъ сдалъ чертежи для сдѣланія недостающихъ надписей, 

Чертежнику Шлякова. – За тѣмъ на томъ же извощикѣ воротился въ 

Губ. Правленіе. – Тутъ Папоновъ далъ мнѣ прочитать чернетку письма къ Жиберу. 

Прочитавъ его, я прямо высказалъ, что редакція письма мнѣ не нравится, и 

сдѣлалъ чернетку или набросалъ письмо своей редакціи, и передалъ это 

Папонову, пускай какъ хотятъ, такъ и дѣлаютъ!! – Приходилъ и Окербломъ. Я 

прямо его спросилъ, не знаетъ ли онъ зачѣмъ требуютъ его Формуляръ. – Онъ 

видимо былъ, какъ будто бы, изумленъ этимъ извѣстіемъ, - но мнѣ кажется, что 

онъ знаетъ или догадывается за чѣмъ требуютъ Формуляръ. – Въ Губ. Правленіи 
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пробылъ до 2 1/2 и за тѣмъ воротился домой. – Послѣ обѣда не ложился въ постель. 

Часовъ въ 5 ко мнѣ приходилъ Чертежникъ Шлякова17 и принесъ всѣ чертежи съ 

сдѣланными имъ подписями. – За тѣмъ послѣ уже чаю, часовъ въ 8 вечера 

заѣзжалъ ко мнѣ Ш<л>яковъ, чтобы проститься. Онъ уѣзжаетъ нынче же вечеромъ 

домой въ Ростовъ, такъ какъ Губернское Земское Собраніе уже закончило свои 

засѣданія, и нынче утромъ закрыто уже Губернаторомъ. – По отъѣздѣ Шлякова, я 

весь остальной вечеръ провелъ дома въ чтеніи газетъ. За тѣмъ поужинавъ легъ въ 

постель въ 10 час. вечера и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо.18 
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Воскресенье 16го Декабря 

-8° морозу 

Утро провелъ дома по праздничному. Въ 11 часовъ получилъ почту и съ нею 

письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. – Особо новаго 

ничего не сообщается. Прочитавъ письмо, я одѣвшись пошелъ пѣшкомъ съ 

визитами уже въ 1мъ часу. – Сперва зашелъ къ Папонову, и посидѣлъ у него съ 

полчаса. – Затѣмъ былъ съ визитомъ у Князя Влад. Никол. Урусова, а за тѣмъ 

прошелъ къ Рыкачевымъ. Тутъ засталъ и старушку Анну Николаевну. У нихъ 

просидѣлъ часа 1 1/2, и поднялся на верхъ къ Равичамъ, но никого не засталъ 

дома. – Домой вернулся тоже пѣшкомъ, и остался очень доволенъ своей 

прогулкою. – Въ 4мъ часу пообѣдалъ, и послѣ обѣда въ постель не ложился. – 

Послѣ вечерняго чаю, - весь вечеръ провелъ дома занимаясь пасьянсомъ и 

чтеніемъ газеты. Поужина<лъ> въ 10, а въ 10 1/2 былъ уже въ постелѣ и скоро 

заснулъ. Спалъ отлично! – 

Понедѣльникъ 17го Декабря 

-8° морозу 

Утромъ, часовъ въ 10 я выѣхалъ изъ дому. Заѣхавши въ Губ. Правленіе, я взялъ 

нѣкоторыя бумаги, въ томъ числѣ и проектъ представленія, новаго проекта 

реставраціи, въ Императорскую Археологическую Коммиссію, и поѣхалъ къ 

Губернатору. Пріѣхавъ туда, я узналъ, что Губернаторъ уже посылалъ за мною, и 

что письмо его мнѣ отослано. – Губернаторъ прочелъ представленіе и утвердилъ 

его. За тѣмъ онъ сказалъ мнѣ, что пригласилъ меня за тѣмъ, чтобы прочесть оба 

письма посылаемыхъ имъ къ Министру и къ Жиберу. Оба почти одинаковаго 

содержанія и оба болѣе сходны съ моею редакціею, а не съ Папоновскою. – Въ 

обоихъ письмахъ онъ пишетъ, что за выходомъ моимъ въ отставку, въ Отдѣленіи 

останется только два Техника: Губ. Архит. Маасъ и Млад. Архит. Окербломъ. 

Первый отличный художникъ, но человѣкъ болѣзненный припадками, а второй 

художникъ 3ей степени, - порядочный рисовальщикъ, - но плохой техникъ. –19 А 

                                                           
17 Шлякова вписано. 
18 Вместо точки был восклицательный знак. 
19 Далее было: Я рѣ 



потому оба они хотя и соотвѣтствуютъ должностямъ занимаемымъ ими, но не 

одинъ изъ нихъ не можетъ быть поставленъ въ Главу Строительнаго дѣла въ 

Губерніи, почему онъ Губернаторъ и проситъ назначить на мѣсто Губернскаго 

Инженера опытнаго Техника изъ Гражданскихъ Инженеровъ. Вотъ 

приблизительно смыслъ и изложеніе обоихъ писемъ. – Я рѣшительно возсталъ 

противъ эпитета плохой техникъ и Губернаторъ послѣ различныхъ обдумываній и 

редакцій остановился на слѣдующей атестаціи Окерблома20: «второй художникъ 

3й степени, порядочный рисовальщикъ, – но не обладаетъ серьезными техническими 

познаніями». На этой редакціи Губернаторъ и остановился. – Тутъ же Губернаторъ 

сообщилъ мнѣ, что на мѣсто Младшаго Инженера назначенъ къ намъ Гражданскій 

Инженеръ съ правомъ къ производству на 12й классъ Сварикъ. – Но съ нимъ мнѣ 

едва ли уже прійдется служить!! Поговоривши еще кое о чемъ съ Губернаторомъ, 

я отправился въ Губ. Правленіе, и тамъ просидѣлъ до 2 1/2 часовъ, оснащая и 

приготовляя отправку новаго проекта въ Императ. Археологическую Коммиссію. 

Завтра проектъ этотъ надобно окончательно отправить. – Домой вернулся 

пѣшкомъ, что мнѣ очень понравилось. Дома пообѣдалъ, а послѣ обѣда въ постель 

не ложился, вечеръ послѣ вечерняго чаю провелъ одинъ дома занимаясь 

пассьянсомъ и чтеніемъ газеты. – Легъ въ постель поужинавъ въ 10 1/2 часовъ, и 

вскорѣ заснулъ. Спалъ отлично! - 

Вторникъ 18го Декабря 

-9° морозу 

Утромъ написалъ письмо къ Рыкачевымъ, адресуя его ко всѣмъ 

Петербуржцамъ. – Часовъ въ 11 вышелъ изъ дому въ Губ. Правленіе пѣшкомъ, и 

хотя въ шубѣ, но дошелъ весьма легко. – Въ Губернскомъ Правленіи пробылъ до 

3 часовъ. Новаго ничего не слыхалъ. Къ концу присутствія, ко мнѣ въ 

Строительное Отдѣленіе, неожиданно пришелъ Ал. Семенов. Шмаковъ, и 

просидѣлъ у меня около часу. Мы съ нимъ любовно, и по родственному 
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поговорили, и между прочимъ, о дѣйствіяхъ его въ послѣднихъ событіяхъ въ 

Совѣтѣ присяжныхъ Московскаго Округа, о чемъ прокричали всѣ газеты. – 

Вернулся домой тоже пѣшкомъ послѣ обѣда, въ постель не ложился, а послѣ 

вечерняго чаю надумалъ поѣхать къ Равичу. – Тутъ меня приняли, по 

обыкновенію, очень радушно; туда же пришелъ и Помеленко и мы втроемъ сѣли 

играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 500, и съ прерывомъ для ужина, 

кончили ее къ 1му часу ночи. Я проигралъ по ¼ коп. 1 р. 60 коп. – Сейчасъ же, послѣ 

игры я поѣхалъ домой. Дома выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель, 

когда было уже безъ малаго 2 часа ночи. Заснулъ скоро, и спалъ хорошо. - 

Среда 19го Декабря 

-51/2° морозу 

                                                           
20 В рукописи было: Окерброма 



День прошелъ обычнымъ порядкомъ. – Въ 11мъ часу вышелъ изъ дому, и по 

бульвару и Пробойной, пѣшкомъ дошелъ до Губернскаго Правленія. – Тутъ 

занимался до 4го часу провѣркою Окербломовской Смѣты по ремонту 

Губернаторскаго Дома въ семъ 1890 году. – Около 4хъ вышелъ домой, и возвратился 

тоже пѣшкомъ въ началѣ 5го. Пообѣдалъ при лампѣ, а послѣ обѣда до чаю, 

раскладывалъ пассьянсъ. Въ 7мъ напился вечерняго чаю, и за тѣмъ весь вечеръ 

провелъ одинъ дома въ чтеніи газетъ. Легъ въ постель въ 10 часовъ и вскорѣ 

заснулъ. Спалъ отлично. - 

Четвергъ 20го Декабря 

-6° морозу 

Утромъ въ 9 1/2 часовъ, ко мнѣ заѣхалъ Окербломъ и мы вмѣстѣ поѣхали къ 

Губернатору, со Смѣтою и счетомъ подрядчика Румянцева. – Къ Губернатору, 

пошелъ я одинъ и доложилъ объ предстоящей уплатѣ Румянцеву, въ счетъ 600, 

имѣющихся на лицо 300 рублей. Губернаторъ, чтобы не было торможенья со 

стороны Река, сдѣлалъ подпись на счетѣ Румянцева, такого смысла, что такъ какъ 

всѣ работы значущіеся по счету дѣйствительно произведены, - то уплатить 

Румянцеву въ счетъ 600 руб. имѣющіеся 300 руб. – Покончивъ съ этимъ, я пошелъ 

въ Губ. Правленіе писать Журналъ объ удовлетвореніи Румянцева, какъ 

Корзленскій доложилъ мнѣ, что свободныхъ денегъ отъ 1710 рублей, имѣется не 

300 руб., а только 253 руб. съ копѣйками. – Мнѣ крайне была21 досадна такая 

ошибка Корзленскаго, увѣрившаго меня прежде что денегъ имѣется 300 р.; но 

дѣлать было нечего. Я самъ провѣрилъ по книгамъ произведенныя траты изъ 

1710 рублей, – и дѣйствительно оказалось, что на лицо состоитъ только 253 руб. съ 

копѣйками. – Я поѣхалъ опять къ22 Губернатору, и доложилъ объ ошибкѣ. Онъ 

исправилъ свою подпись на счетѣ и написалъ вмѣсто 300 руб. – 250. – Тогда 

вернувшись въ Губ. Правленіе, - я велѣлъ составить Журналъ о выдачѣ 250 рублей, 

который къ удивленію моему, и не былъ заторможенъ и подписанъ 

безпрекословно. Такъ что и талонъ выдали въ тотъ же день Румянцову. – Въ 

Губ. Правленіи я просидѣлъ до 3хъ и вернулся домой пѣшкомъ. – Въ этотъ день я 

получилъ жалованье безъ столовыхъ 57 р. 17 коп. Очень быть можетъ, что это 

послѣдній уже разъ, что я получаю жалованье!!! Дома пообѣдалъ при лампѣ. Послѣ 

обѣда въ постель не ложился, а послѣ вечерняго чаю весь вечеръ провелъ одинъ 

дома, занимаясь пассьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Поужинавъ легъ въ постель въ 

10 1/2 часовъ и сейчасъ же заснулъ. – Спалъ хорошо. – 

Пятница 21го Декабря 

-41/2° морозу 

Вышелъ изъ дому въ 11 часовъ, пѣшкомъ, и пошелъ сперва въ Магазинъ 

Маурина, оттуда пѣшкомъ же въ Магазинъ Огнянова, и за тѣмъ тоже пѣшкомъ въ 

Губ. Правленіе. – Тутъ просидѣлъ до 2 1/2 часовъ и пѣшкомъ же воротился домой. 

Утромъ въ этотъ день мнѣ принесли новый лѣтній халатъ. Онъ обошелся со всѣмъ 

                                                           
21 В рукописи было: была 
22 къ вписано. 



съ работой въ 6 р. 90 коп. – Во время вечерняго чаю, ко мнѣ неожиданно явился 

пріѣхавшій Гражданскій Инженеръ Сварикъ. Я съ нимъ познакомился, и онъ 

напился у меня чаю. Онъ женатый. – Сѣтуетъ на малое содержаніе. Между 

прочимъ онъ сообщилъ мнѣ, что слышалъ въ Техническо Строит. Комитетѣ, что 

на мое мѣсто есть десятки желающихъ; - но кто будетъ опредѣленъ, ему не 

сообщили. 
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Онъ говорилъ также, что докладъ объ моей отставкѣ и объ опредѣленіи новаго 

Губ. Инженера на мое мѣсто, долженъ былъ послѣдовать въ среду 19го Декабря. 

Слѣдовательно къ новому году, должно ожидать увѣдомленія объ этомъ 

Ярославскаго Губернатора. – Увидимъ! По уходѣ Сварика, я прободрствовалъ до 

10 час. вечера, и поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2 и вскорѣ заснулъ. – Спалъ 

хорошо. – 

Суббота 22 Декабря 

-11° морозу. 

Узналъ объ отставкѣ 

Вышелъ изъ дому въ 12мъ часу. Утро провелъ въ писаніи письма къ Рыкачевымъ, 

привѣтственнаго ко дню 24го Декабря, т. е. съ имянинами Женички и съ 

рожденіемъ Михаила Александровича. – Идя въ Губ. Правленіе занесъ письмо это 

въ кружку. – Тутъ же по дорогѣ встрѣтилъ меня Почталіонъ, и передалъ мнѣ 

заказное отправленіе отъ Ал. Сем. Шмакова изъ Москвы. Оказалось что это 

№ Московскаго Листка, который Шмаковъ обѣщался мнѣ прислать, и въ 

которомъ напечатано открытое письмо его къ Присяжнымъ Повѣреннымъ 

Московскаго Судебнаго Округа. – Прійдя въ Губ. Правленіе, я узналъ важную для 

себя новость. Отставка моя вышла! Приказомъ Министра отъ 11го Декабря я 

уволенъ въ отставку по болѣзни съ правомъ носить мундиръ послѣдней 

должности, - присвоенный. – Отношеніе Департамента Общихъ Дѣлъ на Имя 

Губернатора получено Губернаторомъ вчера 21го Декабря. И такъ я уже 

окончательно въ отставкѣ!!! Извѣстіе это меня какъ будто взволновало, - хотя я и 

поджидалъ его!!! Да и не могло иначе быть, вѣдь почти23 43 года безпрерывно, я 

привыкъ считать себя зависимымъ отъ службы, и вдругъ я дѣлаюсь совершенно 

свободнымъ и независимымъ человѣкомъ!!! Дай же Богъ, чтобы тѣ немногіе годы, 

(а можетъ быть мѣсяцы или дни), которые мнѣ суждено прожить въ этой 

независимости текли для меня мирно и спокойно!!! – Конечно я уже не 

подписывалъ ни одной бумаги, а просидѣлъ въ Губ. Правленіи ничего не дѣлая. – 

Между прочимъ ходилъ въ кабинетъ Вице-Губернатора, и очень радушно съ нимъ 

распростился съ лобзаніями. – Тутъ же передалъ деньги 1 р. 60 коп. на двѣ марки 

къ своему Указу объ Отставкѣ, который хотѣли изготовить на дняхъ. – Домой 

воротился пѣшкомъ же. – Пообѣдавъ, я послѣ обѣденное время провелъ въ чтеніи, 

а послѣ вечерняго чаю надумалъ поѣхать къ Равичу Щербо. – Пріѣхавъ къ нимъ, я 

                                                           
23 почти вписано. 



засталъ тамъ пріѣзжихъ отца и мать, Марьи Николаевны, - Кучминовыхъ. Сперва 

былъ чай, а въ послѣдствіи мы съ хозяиномъ сѣли играть вдвоемъ въ 

преферансъ. – Игру кончили къ 1му часу, а потомъ слѣдовала закуска, за которою 

долго сидѣли. Сейчасъ послѣ закуски я поѣхалъ домой и пріѣхалъ уже во 2мъ часу. 

Выпивъ стаканъ молока, я сейчасъ же легъ въ постель въ половинѣ 2го и скоро 

заснулъ. Спалъ хорошо. - 

Воскресенье 23го Декабря 

-13° морозу 

Утро провелъ по праздничному. – Написалъ два письма, одно къ 

Савостьяновымъ въ П<етер>бургъ24, а другое Сашѣ, оба письма съ привѣтствіемъ 

къ празднику. – Письма эти окончилъ часу въ 12мъ. За тѣмъ принесли почту, съ 

которой я получилъ тоже два письма, одно отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ 

Андреюшки. Сей послѣдній извѣщалъ, что онъ пріѣдетъ ко мнѣ въ Ярославль или 

въ понедѣльникъ 24го или въ крайнемъ случаѣ во вторникъ 25го. Прочитавъ 

письм<а>, и позавтракавъ, я одѣлся и вышелъ на прогулку. Занесъ два написанныя 

мною письма въ кружку, а за тѣмъ пошелъ гулять; дошелъ по бульварамъ до 

Волги. Тутъ посидѣлъ на скамейкѣ и отправился обратно. Воротился домой, 

сдѣлавъ отличную прогулку, около 3хъ часовъ. Затѣмъ пообѣдалъ. Послѣ обѣда въ 

постель не ложился, а весь вечеръ провелъ въ чтеніи и пассьянсѣ. Поужинавъ легъ 

въ постель въ 10 час. вечера, и вскорѣ заснулъ. 
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Понедѣльникъ 24го Декабря 

-17° морозу 

Утромъ проснулся въ 6 часовъ, и началъ поджидать пріѣзда Андреюшки. До 

8ми часовъ прождалъ его, - но не дождался и думалъ, что онъ уже пріѣдетъ завтра 

(25 Декабря), но въ ¼ девятаго часа, онъ наконецъ пріѣхалъ. Оказалось, что поѣздъ 

опоздалъ почти на ½ часа. – Нечего и говорить какъ радостно было наше 

свиданіе!! – До 12го часу, мы почти безъ прерыва говорили. Онъ сообщилъ мнѣ 

между прочимъ важную новость: Варя беременна послѣ 10 лѣтъ безплодія. Дай 

Богъ ей силы и здоровья перенести эту естественную болѣзнь25!!! Сообщилъ онъ 

мнѣ также и кое какіе слухи объ моей пенсіи. Въ Дтѣ Общихъ Дѣлъ, думаютъ 

(маленькіе чиновники), что пенсію мою урежутъ, противъ просимой 

Губернаторомъ (1120 р.) до 900 рублей. Это еще небольшое несчастіе! Дай только 

Богъ, чтобы пенсія была не менѣе 900 р.!! Въ 12 часовъ, я получилъ записку отъ 

Губернатора, приглашающую меня къ нему. Я одѣвшись сейчасъ же поѣхалъ. 

Оказалось, что онъ просилъ меня по поводу полученной бумаги изъ Контрольной 

Палаты о томъ, что не слѣдуетъ изъ ассигнуемыхъ26 денегъ27 (1710 р.) на мелочный 
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ремонтъ въ данномъ году, - тратить за28 уплату работъ произведенныхъ въ 

минувшемъ году, что мы постоянно дѣлали при удовлетвореніи Шопена за 

содержаніе ватерклозетовъ. Я объяснилъ ему, что это у насъ практиковалось 

постоянно въ продолженіи десятковъ лѣтъ. – Такъ какъ это было первое свиданіе 

мое съ Губернаторомъ послѣ полученія отставки, то въ этотъ разъ мы еще разъ 

любовно распрощались. Отъ Губернатора я заѣхалъ ненадолго въ Губернское 

Правленіе, и за тѣмъ выѣхавъ оттуда заѣзжалъ въ Лавки, за нѣкоторыми 

покупками, за тѣмъ воротился домой, и въ три часа мы съ Андреюшкой 

пообѣдали парадно, выпивъ здоровье петербургскихъ имянинниковъ. Послѣ 

обѣда проговорили съ Андреюшкой, въ 7 часовъ пили вечерній чай, и затѣмъ 

проведя въ разговорахъ весь остальной вечеръ, легли въ постель около 10 часовъ 

вечера. – Я спалъ отлично. – 

Вторникъ 25го Декабря 

-19 1/2° морозу 

Проснулся по обыкновенію въ 7 часовъ. Напившись съ Андреюшкой чаю, я къ 

9 часамъ одѣлся въ мундирную форму. Да и хорошо сдѣлалъ, потому что вскорѣ 

пріѣхали Священники изъ кладьбища со Святомъ. – Въ 11 мы немного 

позавтракали, а въ 12мъ я выѣхалъ изъ дому съ визитами. Сперва отправился къ 

Вице-Губернатору, котораго засталъ дома, но уже выходящаго тоже въ мундирѣ, 

чтобы ѣхать въ Спасскій Монастырь. Отъ Вице-Губернатора, я проѣхалъ къ 

Губернатору, гдѣ и расписался. За тѣмъ поѣхалъ въ Спасскій Монастырь, и засталъ 

обѣдню на половинѣ. Простоялъ обѣдню и обычный молебенъ, а за тѣмъ прошелъ 

къ Архіерею. Отъ Архіерея проѣхалъ въ Городскую Думу, для взаимныхъ 

поздравленій. Тутъ пожертвовалъ на бѣдныхъ 2 рубля. – Изъ Управы къ 2му часу, 

воротился домой, и захвативъ съ собою Андреюшку, мы оба поѣхали съ визитомъ 

къ Рыкачевымъ. Ихъ всѣхъ застали дома. Отъ Рыкачевыхъ прошли наверхъ къ 

Равичу, и застали мадамъ. Выйдя оттуда Андреюшка отправился домой пѣшкомъ, 

а я заѣхалъ еще къ Помеленко, а оттуда воротился домой. Дома засталъ 

5ть писемъ: два отъ Рыкачевыхъ (въ томъ числѣ одно отъ внуковъ); 3е отъ Саши, 

4е отъ Савостьяновыхъ и 5е отъ Аф. Ив. Шмаковой изъ Кіева. – Прочиталъ сейчасъ 

же всѣ письма. – Михаилъ Александровичъ, описываетъ то, что получивъ извѣстіе 

отъ Андреюшки объ предполагаемомъ уменьшеніи пенсіи, онъ сейчасъ же 

поѣхалъ къ обоимъ Семеновымъ и даже опять къ Галкину Врасскому. – Семеновы 

обѣщали свое содѣйствіе, и хотѣли поговорить объ этомъ на раутѣ у Министра 

Внутр. Дѣлъ, который будетъ у него 31го Декабря. Дай то Богъ! Прочитавъ всѣ 

письма мы сѣли съ Андреюшкой за обѣдъ уже при лампѣ. – Пообѣдавъ провели 

вечеръ въ разговорахъ. Въ 7мъ часу пили вечерній чай. А въ 8мъ Андреюшка ушелъ 

къ Окербломамъ которые просили его на танцовальный вечеръ. Оказалось, что 

нынѣшній день у меня гораздо менѣе было визитеровъ. Да оно и лучше<,> менѣе 

нужно отплачивать визитовъ. – По уходѣ Андреюшки, я 
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вечеромъ занялся корреспонденціей. Написалъ два письма, одно къ Рыкачевымъ, 

въ которомъ благодарилъ Мих. Алек. за его труды и хлопоты по дѣлу моей пенсіи, 

и просилъ его попросить Семеновыхъ Петра Петровича и Николая Петровича 

походатайствовать о моемъ дѣлѣ. Второе письмо я написалъ Савостьяновымъ или 

собственно говоря Варѣ, такъ какъ она въ письмѣ нынче мною полученномъ тоже 

намѣкаетъ о своей беременности и выразилась, что она въ этомъ видитъ Перстъ 

Божій. Вотъ по поводу то этаго выраженія я и распространился въ письмѣ своемъ 

къ ней. – Эти два письма я окончилъ уже къ 12ти часамъ. За тѣмъ поужинавъ легъ 

въ постель уже въ 1мъ часу, и не слыхалъ какъ воротился Андреюшка отъ 

Окербломовъ въ 2 часа ночи. Спалъ хорошо. – 

Среда 26го Декабря. 

-19 1/2° морозу. 

Проснулся по обыкновенію часу въ 7мъ. Къ 8ми разбудилъ Андреюшку и мы съ 

нимъ напились вмѣстѣ утренняго чаю. За тѣмъ пробесѣдовавъ 

до 12го позавтракали. Послѣ завтрака я отправился со двора, и отнесъ два письма 

написанныхъ вчера вечеромъ въ кружку. За тѣмъ вернувшись домой мы вмѣстѣ съ 

Андреюшкой отправились съ визитами. Сперва пошли къ имянинницѣ мадамъ 

Дюмуленъ, которая пригласила насъ нынче къ себѣ на вечеръ. За тѣмъ были у 

Ѳ.29 А. Четверухина, гдѣ и посидѣли съ ½ часа. Затѣмъ зашли къ Соболевскому, 

котораго не заставъ дома, оставили карточки. – Наконецъ пошли къ 

Окербломамъ, гдѣ тоже просидѣли30 съ ½ часа. Отъ Окерблома воротились 

пѣшкомъ же домой. Въ 3 1/2 часа пообѣдали, а послѣ вечерняго чаю часу 

въ 9мъ отправились къ Дюмуленъ. Тамъ застали большое польское общество, все 

болѣе медицинское. – Для меня составилась игра въ винтъ по 1/100. Я игралъ съ 

тремя докторами и мы съиграли 8 роб<б>еровъ. Я остался въ выигрышѣ 1 р. 

15 коп. Послѣ игры былъ ужинъ, который и продолжился до 2го часу ночи; такъ 

что мы съ Андреюшкой воротились домой въ 2 часа ночи, а я легъ уже въ постель 

въ 3мъ<.> Спалъ хорошо. - 

Четвергъ 27го Декабря 

-17° морозу 

Утро до 12 часовъ, провелъ въ кое какихъ занятіяхъ. Позавтракавъ съ 

Андреюшкой я отправился гулять, а Андреюшка отправился съ визитами къ 

Каратыгинымъ: отцу и сыну. – Вышедши изъ дому я прошелъ по бульвару до 

Пробойной улицы, а потомъ по Пробойной, прошелъ мимо Губернск. Правленія 

въ Магазинъ Овсянникова. – Тутъ немного отдохнулъ и прошелъ мимо Аптеки въ 

домъ Кокуева, въ Булочную. – Здѣсь купивъ булокъ, я съ покупками воротился 

домой. – Не успѣлъ я раздѣться, какъ пришелъ Ѳ. А. Четверухинъ. Онъ просидѣлъ 

у меня съ часъ времени т. е. часовъ до 3хъ; и въ его присутствіи я купилъ у 
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разносчика двѣ суровыхъ столовыхъ скатерти за 2 р. 50 коп. – Четверухинъ ушелъ 

въ 3 часа. Вслѣдъ за уходомъ его возвратился и Андреюшка, и мы вмѣстѣ 

пообѣдали. Послѣ обѣда мы въ шутку сѣли съ Андреюшкой играть въ 

преферансъ, оказалось, что онъ и понятія не имѣетъ объ этой игрѣ. Во время 

вечерняго чаю, къ Андреюшкѣ пришелъ Соболевскій, и мы вмѣстѣ пили чай. – 

Послѣ чаю Андреюшка предложилъ съиграть въ винтъ въ троемъ. Соболевскій не 

отказался и мы сѣли играть втроемъ по 1/1000. – Съиграли три роб<б>ера, и 

Соболевскій проигралъ 45 коп. – Я выигралъ 25 коп. а Андреюшка 20 коп. Послѣ 

небольшой закуски Соболевскій ушелъ уже близь 11 часовъ и мы сейчасъ же 

разошлись; я сейчасъ же легъ въ постель и вскорѣ заснулъ; спалъ хорошо. – 

Пятница 28го Декабря 

-20° морозу. 

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, я сѣлъ за письмо къ Афанасіи Ивановнѣ 

Шмаковой (въ Кіевъ). Окончивъ и запечатавъ его мы съ Андреюшкой 

позавтракали, и послѣ завтрака, я одѣвшись двинулся на прогулку. – Вчера я 

получилъ повѣстку на цѣнную въ три рубля посылку изъ Петербурга. Это 

вѣроятно присланы мнѣ погончики къ сюртуку изъ Магазина Кастильона31, 

которые заказалъ Андреюшка по моему порученію, и которые не были готовы къ 

его отъѣзду изъ П<етер>бурга. А потому я направился на почту, чтобы получить 

эту посылку, и кинуть въ ящикъ письмо къ Аф. Ивановнѣ Шмаковой. – Вышедъ 

изъ дому въ 12 часовъ, я еще до отхода получилъ почту и съ нею письмо отъ 

Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ все слава Богу обстоитъ благополучно, только Саша 

повредилъ себѣ 

// л. 69 об. 

 

135 

ногу. Но авось недугъ этотъ пройдетъ безъ худыхъ послѣдствій. Добрый Михаилъ 

Александр. не перестаетъ хлопотать о пенсіонѣ<,> по его просьбѣ Петръ 

Петров. Семеновъ ѣздилъ къ Директору Дта Государствен. Казначейства и просилъ 

не урѣзывать пенсіона. – Тотъ обѣщалъ. Кромѣ этаго Мих. Алекс. хочетъ просить 

того же Петра Петров. Семенова съѣздить къ самому Министру Финансовъ. Дай 

Богъ, чтобы всё устроилось багополучно. – Итакъ, вышедши изъ дома я 

направился по пути къ Почтов. Конторѣ; заходилъ для отдыха въ Магазинъ 

Овсянникова; за тѣмъ зашелъ въ Магазинъ Огнянова, и тамъ застраховалъ свои 

билеты (два 1го займа) уплативъ за это 1 р. 85 коп. На почтѣ32 опустилъ въ кружку 

письмо и получилъ посылку, которая дѣйствительно оказалась отъ Кастильона. 

Изъ Почтов. Конторы прошелъ въ Аптеку Шнейдера и тутъ купилъ ½ фунта 

гигроскопической ваты. За тѣмъ отправился въ Лавки и въ Магазинѣ Лобанова 

купилъ отрывочный Календарь, крестовый Календарь и книгу для записи 

расходовъ. – Со всѣми этими покупками воротился домой уже въ 3мъ часу. 

                                                           
31 Магазин швейных машинок и офицерских вещей — в форме торгового дома «Леон 

Кастильон», располагался на Большой Морской ул., 14. (Ред.) 
32 В рукописи было: Къ почтѣ 



Пришедши домой засталъ у Андреюшки старика Каратыгина, который пріѣхалъ 

отплатить визитъ Андреюшки. По уходѣ Каратыгина, который просидѣлъ около 

часу, мы съ Андреюшкой пообѣдали. – Послѣ обѣда съиграли съ Андреюшкой два 

роб<б>ера въ винтъ вдвоемъ. За тѣмъ послѣ чаю вечерняго Андреюшка около 

8 часовъ вечера отправился въ кружокъ, а я оставшись одинъ досидѣлъ до 

10 часовъ вечера, кое чѣмъ занимаясь, за тѣмъ поужиналъ и легъ въ постель. 

Вскорѣ заснулъ и спалъ хорошо. – 

Суббота 29го Декабря 

-15° морозу 

Утро до 12го часу провелъ дома. Съ почтой ничего не получалъ. – Во время 

завтрака пришелъ посланный отъ Губернатора, съ приглашеніемъ меня. – 

Одѣвшись, я сейчасъ же отправился на извощикѣ къ Губернатору. – Тутъ засталъ 

Мааса, который представилъ Губернатору Смѣту на дальнѣйшую реставрацію 

Угличскаго Дворца. – Губернаторъ просилъ меня п<р>овѣрить эту Смѣту. Я 

сообщилъ ему, что провѣрить какъ частный Техникъ я могу, а потому и сдѣлаю 

подпись: провѣрялъ Гражданскій Инженеръ такой то. – По уходѣ Мааса, 

Губернаторъ пригласилъ меня къ себѣ на балъ въ воскресенье 30го. Но я уклонился 

отъ этой чести, сообщивъ что мнѣ трудно бывать въ большихъ обществахъ. Тогда 

Губернаторъ пригласилъ Андреюшку, которому сейчасъ же и былъ изготовленъ 

пригласительный билетъ, и переданъ мнѣ. – Отъ Губернатора я вмѣстѣ съ 

Маасомъ доѣхалъ до Губернскаго Правленія, и тутъ немного посидѣлъ. – 

Губернатору между прочимъ, я передалъ все Угличское Дѣло о реставраціи. – Въ 

Губернскомъ Правленіи Корзленскій напросился ко мнѣ на вечеръ (нынче) чтобы 

поиграть въ карты, конечно, я сказалъ, что буду очень радъ. – Изъ Губ. Правленія 

вышелъ пѣшкомъ и по Власьевской и Духовской воротился домой. На Духовской 

заходилъ въ колбасную и купилъ 2 ф. сосисокъ. – Вскорѣ послѣ возвращенія моего 

домой Андреюшка ушелъ къ Каратыгину обѣдать, я же пообѣдалъ одинъ, и до 

чаю провелъ время въ чтеніи и пассьянсѣ. Чай пилъ въ 7 часовъ, и когда убрали 

уже самоваръ, пришелъ Корзленскій. – Такъ какъ Андреюшка еще не 

возвращался, и я не зналъ скоро ли онъ прійдетъ, то мы съ Корзленскимъ и 

начали играть въ преферансъ въ двоемъ. – Съиграли пульку отъ 700, въ 11 

поужинали, а за тѣмъ игра затянулась и кончилась только въ половинѣ перваго 

ночи. Играли по 1/10 к. и я остался въ выигрышѣ 80 коп. Послѣ игры Корзленскій 

сейчасъ же ушелъ, а я легъ въ постель, и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. - 

Воскресенье 30 Декабря 

-14° морозу 

Утро до 12 часовъ провелъ дома по праздничному. – Въ 11ть получилъ33 почту. 

Несмотря на воскресный день, писемъ не было. – Вѣроятно Рыкачевы отложили 

свое воскресное письмо до новаго года. – Я же утромъ написалъ письмо всѣмъ 

Петербуржцамъ, адресуя его Рыкачевымъ. – Послѣ завтрака вмѣстѣ съ 

Андреюшкой, я одѣвшись вышелъ погулять; а Андреюшка облекшись во фракъ 

                                                           
33 В рукописи было: получилъ получилъ 



поѣхалъ съ визитомъ къ Губернатору. – Я отправился на бульваръ, и по дорогѣ 

занесъ письмо въ кружку. На бульварѣ не много посидѣлъ, а за тѣмъ зашелъ въ 

домъ Инженера Кржижановскаго, гдѣ во флигелѣ занялъ квартиру вновь 

пріѣхавшій на ваканцію Младшаго Инженера Иванъ Антоновичъ Сварикъ. Я ему 

еще не отдавалъ визита. У Сварика 
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я посидѣлъ съ полчаса; познакомился съ его женою. Это молодая особа, но не 

столь молода, какъ слѣдовало бы быть для перваго года супружества. – Отъ 

Сварика, я прошелъ домой и дома засталъ уже Андреюшку, котораго визитъ 

былъ не слишкомъ удаченъ. Онъ пріѣхалъ къ Губернатору во время ихъ завтрака. 

У Губернатора росписался, а Губернаторшѣ оставилъ карточку. – Онъ сообщилъ 

мнѣ также, что встрѣтился съ Соболевскимъ, и согласился съ нимъ ѣхать вмѣстѣ 

вечеромъ къ Губернатору. – Ну это хорошо! – Въ 4 часа мы съ Андреюшкой 

пообѣдали, и послѣ обѣда съиграли одинъ роб<б>еръ въ винтъ. – Послѣ чаю, 

Андреюшка вышелъ изъ дому въ 8 час. вечера и отправился къ Соболевскому, 

чтобы вмѣстѣ съ нимъ ѣхать къ Губернатору, я же оставшись одинъ просидѣлъ до 

10го часу вечера, за тѣмъ поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель и скоро 

заснулъ. Къ утру услышалъ какъ воротился Андреюшка съ бала<,> былъ уже 

6й часъ утра! - 

Понедѣльникъ 31 Декабря 

-18° морозу 

Я всталъ по обыкновенію въ 7мъ часу, Андреюшку же, - въ виду его поздняго 

прихода, не будилъ вплоть до своего завтрака т. е. до 12го часу. Въ 12мъ разбудилъ 

его, и мы вмѣстѣ напились кофе и чаю, и кое что закусили. – Въ это же время, 

получена была почта, и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ немъ новаго ничего не 

было, всѣ въ П<етер>бургѣ здоровы. – Послѣ завтрака, Андреюшка пошелъ къ 

Трефолеву, и я поручилъ ему пригласить Трефолева, по старой памяти, прійти 

встрѣтить новый годъ ко мнѣ. Самъ же я пошелъ прогуляться и зашелъ между 

прочимъ въ Магазинъ Зайцева, и тамъ купилъ кое что изъ рыбнаго, а за тѣмъ въ 

подвалъ Иванова, и купилъ ½ бут. русскаго хорошаго Шампанскаго. – 

Воротившись домой Андреюшку еще не засталъ. – Вскорѣ по моемъ возвращеніи 

пріѣхалъ ко мнѣ съ визитомъ Вице-Губернаторъ Павелъ Конст. Рекъ, онъ 

посидѣлъ у меня съ полчаса. – По уходѣ его вскорѣ возвратился и Андреюшка и 

мы съ нимъ пообѣдали вмѣстѣ. Послѣ обѣда сѣли съ нимъ играть въ винтъ и 

играли до чаю. – Напившись чаю Андреюшка часу въ 8мъ пошелъ къ Каратыгину, 

чтобы отнести ему, взятый наканунѣ кляпъ; и воротился отъ него въ 9мъ часу. Я 

между прочимъ до 10го часу занялся взносомъ въ книгу тратъ послѣднихъ дней, а 

въ 10 часовъ, мы съ Андреюшкой опять сѣли винтить и провинтили до 11 1/2, когда 

пошли въ столовую и сѣли за ужинъ. Ровно съ первымъ ударомъ 12ти часовъ, мы 

съ бокалами въ рукахъ, поздравили другъ друга съ наступившимъ новымъ 

1891 годомъ, и мысленно поздравили всѣхъ отсутствующихъ родныхъ. Окончивъ 



ужинъ, мы сейчасъ же разошлись по постелямъ, я легъ уже почти во 2мъ часу 

ночи. – Спалъ хорошо. – 


